

超声波 被媒体关注的人是个别的,不被关注的人是大量的,如果不被关注似乎就可能意味着将遭遇不公正对待。

假如“上访妈妈”没被媒体关注

□时事评论员 刘洪波

8月11日,“上访妈妈”唐慧回到了湖南永州,对她的劳教已于此前一天解除。从8月2日到8月10日,唐慧被劳教的时间只有一周,原本她会被劳教一年半。这是一个幸运的结果。

唐慧的女儿未满11岁被逼卖淫,经过6年的艰难诉讼,案件获得了终审判决。而后,她因上访行为被处劳教;她的上访要求,包括查处案件进行过程中涉嫌包庇案犯的警察,于是下跪、哭号变成了对社会秩序的“扰乱”。因为社会舆论和媒体的强烈关注,永州公安机关对唐慧的劳教决定被改正了。不是每一个人都能得到这样的关注,所以说唐慧是幸运的结果。

被媒体关注的人是个别的,不被关注的人是大量的,如果不被关注似乎就很可能意味着将遭遇不公正对待。

法律和司法机关是人们寻求公正的最后希望,很多人并没有来到这个关口。人们总是首先面对着日常的权力、日常的管理,而很多情况下,人们遭受的是日常权力和社会管理的不公正。

唐慧的女儿未满11岁被逼卖淫,寻找过程艰难,没有得到当地公安机关的帮助,找到女儿后警察到场又离开,直到向110报警才被救出。此后,当地公安机关欲以治安处理了事,而不进行刑事立案。刑事立案后,警察为被拘的案犯通风报信、传递信件。案件到达检察机关后,公诉人表示看不出强迫卖淫,看不出受害人只有11岁。案件审理过

程中,主要案犯还被公安机关认定有在拘留场所救人的立功行为,未被法院采信,被救者也拒不承认有过自杀行为,被人救下。唐慧对司法机器的不信任,不是凭空而来,而是有理由的。

强迫卖淫案有两名被告被处死刑,多名被告被处无期徒刑,难言轻纵。唐慧要求判处7名被告人死刑,作为受害人母亲,情感上可以理解。唐慧要求调查和处理理由由公安机关确认,却未被法院采信的案犯立功一事,完全是正当要求。她通过各种渠道公开表达这一要求,最终,为何公安认定救人,而被救人拒绝承认,法院也拒绝采信,没有得到解释,自己反被公安机关处以劳教。公安机关辩解劳教有理,只说她要求判处7人死刑,不说她要求调查“假立功事件”,并再次自说自话“立功非假造”,是现实版本的何患无词。

唐慧的劳教决定被解除了,她反映的问题尚未得到解决,相关方面称正在调查,但愿调查能够得到可取信于人的结果。

自女儿受害后,唐慧为恢复正义,经历多年的身心磨难。案件得到公正的处理,不是司法体系自行运转的结果,而是唐慧绝不放弃地反复申告所推动。只要她稍一放松,事情就会前功尽弃。导致她被劳教的那些“扰乱社会秩序”的行为,既已扰乱了秩序,应当已为地方部门所感知,而地方部门做出了怎样的回应?只有公安机关的劳教决定。

永州强迫幼女卖淫案,6年间数次被媒体集中关注,从一个恶性刑事案件,变成一个公众关

切的司法社会事件。事件的转向,完全是因为司法过程的曲折所造成。永州公安机关在案件审结后对唐慧处以劳教,时机上算度精确,因为审件已结,唐慧继续上访,就可归于无理取闹。但事实证明,这不过显示了当地司法机构的自以为得计。因为强迫幼女卖淫案足够令人震惊,不解决问题、只打击申告足够引起公众的愤怒。

我们既可以看到关注的力量、媒体的力量,也可以感受关注的无力、媒体的无力。唐慧被解除劳教,是媒体关注的一个结果。然而,在媒体已经数次关注的情况下,永州强迫幼女卖淫案仍然历尽曲折,唐慧仍然被处以劳教,这也表明媒体和公众关注正在失去推动解决问题的效用。媒体一旦关注,事情就会解决到位,似乎这种情况已经变化了,只有不断的、反复的媒体关注,事情才可望一点点解决。唐慧回家时,害怕一旦失去关注,“再次孤立无依”;人们担心撤销劳教决定后,唐慧反映的问题悄然按下,都是自然反应。

推一下动一下,说明相关权力部门在与媒体和公众周旋,而非真正去解决问题。其实如果相关部门能够本着以人为本的精神判断和处理这件事情,就很难做出引起媒体和公众愤怒和不满的决定;如果相关部门能够设身处地为一位遭受精神重创的母亲着想,也不会对一个近乎绝望的人实施所谓的劳教。为什么媒体、公众和永州相关部门会对同一件事情、同一个人的判断出现如此大的差异?为什么相关权力部门离常识那么远?这很值得人们深思。



俞正声

现代化,绝不仅仅是经济起飞。

——上海市委书记俞正声在接受人民日报记者采访时表示,现代化是人类适应时代变化、追求文明进步的过程,绝不仅仅是经济起飞。

直接引语 Voice and Opinion

这些年你们是挣钱挣得最多的一批人,怎么现在和怨妇一样,抱怨“被抛弃”了?

——在博鳌房地产论坛上,国民经济研究所所长樊纲把抱怨房地产被政府抛弃的任志强形容为怨妇。

茅台的受追捧和政治并没有太大联系。

——贵州省副省长蒙启良称茅台口感好、不上头,和其他酒比起来有独到之处,因此受人追捧,导致价格走高。

我国已进入厄尔尼诺状态,须早作防范。

——中国气象局局长郑国光表示,进入厄尔尼诺状态后,我国的气候也将会有比较大的调整。

“爱情都可以量化,为啥民族复兴进程不能?”

——发改委宏观经济研究院社会发展研究所所长杨宜勇称,2010年中华民族复兴指数为0.6274,已完成62%的复兴任务。

容不得网民“灌水”、“拍砖”,就错失了解民生、民情、民意的一个渠道。

——上海市副市长、市公安局局长张学兵表示,要理性宽容对待网友“吐槽”,加强引导,凝聚共识。

我们的经济正在重新平衡,我们只是得卷起袖子大干一场。

——英国首相卡梅伦呼吁民众卷起袖子大干一场,使英国经济走出阴霾迎来复兴。

要么脱掉你的十字架,要么穿上你的裤衩。

——俄罗斯副总理罗戈津在“推特”上对即将在圣彼得堡开演唱会的麦当娜喊话。

大家应把企鹅作为一类丰富的资源,而不是宠物。

——阿根廷科尔多瓦省环境部门官员德阿连德提议,公立学校执行政府向贫困学生提供食品和衣物计划时,向学生供应企鹅肉。

线上线,做一个诚信的陌生人

回应《你好,陌生人》(8月5日柒周刊A4、A5版)

我是一位59岁的老人,不懂网络,也不会玩手机。读了贵报的这篇报道,觉得很新鲜,也很受启发:原来在虚拟的网络空间,还有这么精彩的社交世界。

的确,在当下“陌生人”是一个非常敏感的话题。比如,家长经常对孩子说,“不要和陌生人说话。”至于一些因为和陌生人联系引发的诈骗事件,更是让很多

人警觉。但在我看来,在现实生活中也好,在虚拟的网络世界也罢,我们不妨做一个诚信的陌生人。有了这样的坚守,我们的世界将会更加美好。(南京 陶崇银)

苏州古村落保护要做到有法可依

回应《古村落保护苏州突围》(8月5日柒周刊A6、A7版)

苏州出台的古村落保护办法,能够在一定程度上依靠民间资本来共同参与古村落的保护,使苏州城市周边因为年久失修,

破败不堪的古村落得到及时的维护。但在保护的同时也应制定详尽、严格的文物保护规章和条例,并与保护者签订完善的合

约,做到事前规划,长期监督,有法可依,让历经沧桑的古村落透射出既含蓄又深邃的人文风韵。(苏州 阎腾)

土地复垦重要,科学合理地利利用更为重要

回应《复垦 为发展拓出空间》(8月5日柒周刊A8版)

土地,作为不可再生资源,已越来越成为我国各地经济、社会发展的瓶颈。

徐州的复垦,为解决本地土地供需难题,走出了一条路子,

值得肯定。但相比徐州,一些地方存在着大量土地的长期闲置、抛荒的现象,土地被用于与国计民生无益的高尔夫球场,或被开发成无

人购买、无人居住的烂尾、商住楼,这就需要相关部门从源头抓起,严格审批,科学、合理地利用现有土地。(如皋 王富强)

应该取消的不是经适房,而是权力的腐败

回应《取消经适房?须有硬道理》(8月5日柒周刊A3版)

经适房本是国家为解决城镇中低收入家庭住房困难而采取的一项保障性措施。但多年来由于各种权力腐败的侵蚀,使经适房分配制度严重背离了政策

制定的良好初衷。不少地方经适房分配已成为了掌握社会资源者瓜分的盛宴,完全异化了它应有的社会功能。

笔者认为,根除经适房特权

化的痼疾已刻不容缓。当务之急不是取消经适房,而是要从制度建设层面上彻底根治权力的腐败。(盐城 钱扣荣)

读者来信 Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声 Simultaneous Comments by Celebrities



白岩松 新闻人士

“最开始的时候,我觉得难过、遗憾、疑惑等等都非常非常的正常,但是我觉得责骂就不用了,将来再让时间慢慢给我们更加清晰的答案。”

——刘翔在比赛中摔倒后引起很大争议,在比赛现场的白岩松认为我们需要一个心情平复的过程。



东升 东升工作室

“与其把生意做大了再拆,与其把客户做多了再拆,还真不如早拆早好,早拆早安心。”

——近来南京开始大规模的拆迁工作,东升对在违建中做生意的人的劝说可谓苦口婆心,“在违建里面做生意,心总是不安稳”。



吴晓平 听我韶韶

“高速公路不等于高道德水平。”

——乌鲁木齐一条高速公路上发生车祸,特警开警车将伤者送往医院途中被一收费站强制收费,老吴感叹高道德与高速公路无关。